Введение
 (слайд 2) Одним  из  приоритетных  направлений  развития  системы  образования  Российской Федерации  является  обеспечение  качества  образования. 

(слайд 3)  В связи с переходом на ФГОС второго поколения в сфере образования стала складываться новая система мониторинга, которая направлена на получение независимой, объективной информации об учебных достижениях самих обучающихся, деятельности педагогических работников, условиях, в которых протекает образовательный процесс. Она призвана  обеспечить  обучающихся,  их  родителей, педагогические  коллективы  школ,  органы  управления  образованием  всех  уровней,  надежной  информацией  о  состоянии  и  развитии  системы  образования.
Обработка и анализ  полученной информации помогают  принимать управленческие решения, направленные на повышение качества образования на разных уровнях (федеральном,  региональном, школьном,). Поэтому  в каждой образовательной организации существует  система  получения  объективной  информации  о  результатах  обучения  в соответствии  с  образовательными  стандартами. Для этого необходимо  определить  комплекс  технологий, процедур и критериев оценки, т. е. выстроить систему педагогического мониторинга качества образования.
           Понятие «ВСОКО» значительно шире, чем понятие  внутришкольного  контроля  и   мониторинга  качества  образования, потому что включает в себя не только  анализ динамики  учебных  достижений, но и оценку качества работы учителя и качества создаваемых условий обучения.  
            Цель любой системы оценки качества образования - эффективное управление качеством образования. 
Качество образования  - важнейший  показатель  успеха ОО,  и  поэтому  управление  им  становится приоритетным направлением в работе администрации школы.

Что такое качество образования? Как каждый из нас понимает суть этого термина? Я предлагаю каждой группе обсудить и сформулировать, какие составляющие этого понятия должны быть предметом нашего контроля.  (слайд 4)???Обсуждение
(слайд5) Предлагаю вашему вниманию определение качества образования, данное в Законе об образовании РФ. 

То есть качество  образования  - это комплексная характеристика, которая выступает  обобщенной  мерой  эффективности функционирования образовательной системы школы.  
 (слайд 6) Под оценкой качества образования понимается процесс, в результате которого определяется степень соответствия измеряемых образовательных результатов, условий их обеспечения эталону, зафиксированному в нормативных правовых документах. Для нас это ФГОС и Основные образовательные программы.

Исходя из этого, для полноценной и эффективной работы образовательной организации необходима система оценки качества образования, которая даст возможность 

· проследить динамику развития каждого ребёнка; 

· оценить успешность усвоения обучающимися федеральных государственных образовательных стандартов; 

· определить перспективы, направления работы педагогического коллектива ОО по повышению качества образования обучающихся. 
 (слайд 7)  Эта система включает в себя две согласованные между собой системы оценок:

-  внешнюю  оценку,  осуществляемую  внешними  по  отношению  к  школе   службами  (результаты  ЕГЭ  и  ОГЭ,  мониторинговые  исследования  федерального,  регионального  и муниципального уровня);

-  внутреннюю оценку (самооценка), осуществляемую  самой школой  –  обучающимися, педагогами, администрацией.
 (слайд 8)  Важен также и связующий элемент этих систем - алгоритм соотнесения внутренней и внешней оценки, базой для которого является образовательная программа школы. 
(слайд 9) Сопоставляя планируемые в ней результаты обучения с реализуемыми и достигнутыми,  мы  видим соотнесенность результата, качества образования на разных уровнях, внешних и внутренних.  

Поскольку предметом рассмотрения сегодняшнего семинара является ВСОКО в нашей школе, то я предлагаю вашему вниманию опыт работы в данном направлении. 
(слайд 10)         Итак, целями нашей ВСОКО являются:
· Получение объективной информации о состоянии качества образования в школе

· Создание единой системы диагностики и контроля состояния образования в школе

· Повышение уровня информированности потребителей образовательных услуг
(слайд 11)         Функции школьной системы оценки качества образования:

· обеспечение стандарта качества образования и удовлетворение потребности в получении качественного образования со стороны всех участников образовательного процесса;

· диагностика, экспертиза, оценка и прогнозирование основных тенденций развития школы;

· аналитическое сопровождение процесса управления качеством обучения и воспитания;

· обеспечение внешних пользователей информацией о развитии образования в школе.

Исходя из этого, мы сформулировали основные  задачи: 
(слайд 12)                          
· выявить факторы, влияющие на качество образования;

· разработать учебно-методические материалы для подготовки педагогов по оценке различных аспектов качества образования;

· создать условия для формирования компетенции педагогов в области педагогических измерений ;
· сформировать систему аналитических показателей, позволяющую эффективно реализовывать основные цели оценки качества образования;

· создать систему информирования заинтересованных сторон о качестве образования ОО;

· оценить состояние и эффективность деятельности ОО. 
 (слайд 13)    Внутренняя оценка качества образования – процедуры, организуемые и проводимые самой школой (силами администрации, педагогов, учащихся,  общественностью, родителями). Полученные данные используются для выработки оперативных решений и лежат в основе школьного планирования. Примерами такого вида оценки могут быть: самооценка субъектов образовательного процесса, самооценка школы, школьный мониторинг, сбор статистических данных, опросы родителей, оценка учебных предметных программ.
Говоря о ВСОКО, сложившейся в нашей ОО, (слайд 14), выделим три основных составляющих : оценка условий, оценка процесса и оценка результата образования.  
(слайд 15)  Оценивая условия и ресурсы,  можно говорить о:
Программно – методических условиях:
· наличие утвержденной программы развития;
· наличие образовательных программ начального общего, основного общего и среднего полного общего образования;
· наличие рабочих программ учителей по  предметам;
· совершенствование учебных программ.
Материально – технических условиях:
· уровень соответствия материальной базы ОО современным требованиям.
Кадровых условиях:
· профессиональное образование педагогов (результаты аттестации и повышение квалификации педагогов);
· стабильность коллектива.
Информационно – технических условиях:
· уровень информатизации обучения и управления;
· % обеспеченности учебниками;
Организационных условиях:
(слайд 16)   Оценивая процесс образовательной деятельности, обращаем внимание на:

· имидж школы, гарантирующей стабильное качество образования и т.д.;
· мониторинг качества образования на основе государственной итоговой аттестации выпускников;
· качество уроков по итогам посещения администрацией;
· системность и систематичность воспитательной работы;
· инновационная деятельность;
· наличие органов ученического самоуправления;
· мониторинг учебных и внеучебных достижений обучающихся;
· мониторинг уровня и качества воспитания обучающихся;
· мониторинг удовлетворенности качеством образовательных услуг участниками образовательного процесса (анкетирование).
(слайд 17)  Оценка результатов образовательной деятельности подразумевает
· данные внутришкольного мониторинга (входного, полугодового, итогового) обучающихся 2 – 11 классов;
· доля обучающихся на «4» и «5» по классам в сравнении класса с самим собой за прошлый год;
· данные участия в конкурсах разного уровня;
· данные готовности к продолжению образования;
· данные о состоянии здоровья и психического развития обучающихся;
· динамика правонарушений обучающихся.
Мероприятия по реализации целей и задач ВСОКО планируются и осуществляются на основе проблемного анализа качества образования, определения технологии и инструментария его оценки. Инструментом оценки качества образования в школе является мониторинг, который может быть двух видов: административный (на уровне школы) и персональный (на уровне учителя-предметника).

Административный контроль предполагает мониторинг уровня сформированности  результатов обучения в виде административных контрольных работ: (слайд 18)   
· стартовый (входной) - определяется степень устойчивости знаний обучающихся, выясняются причины потери знаний за летний период и намечаются меры по устранению выявленных пробелов в процессе повторения материала прошлых лет;
· промежуточный (тематический, четвертной, полугодовой) отслеживается динамика обученности обучающихся, корректируется деятельность учителя и учеников для предупреждения неуспеваемости;
· итоговый (годовой) - определяется уровень сформированности знаний, умений и навыков при переходе обучающихся в следующий класс, прогнозируется результативность дальнейшего обучения обучающихся, выявляются недостатки в работе, планировании внутришкольного контроля на следующий учебный год по предметам и классам, по которым получены неудовлетворительные результаты мониторинга.
Персональный осуществляется в виде текущего контроля непосредственно самим учителем  - уровень развития обучающихся, состояние успеваемости, качество образования. (слайд 19)
Помимо традиционных форм текущего контроля, часть из которых представлено на слайде, существуют формы нетрадиционные. (слайд 20)   
 Казалось бы непосредственной работой завуча является контроль результатов образовательного процесса. Эта работа, как правило, в школе хорошо отлажена и качественно ведется. Однако мы понимаем, что не контролируя процесс, мы никогда не получим желаемого результата. 
Давайте подумаем вместе, какие факторы мы учитываем, планируя организацию образовательного процесса. .Мы предлагаем вам составить Копилку Идей. Для этого максимально удобным способом разрываем. Работа в группах. (рвем листы)
Безусловно все факторы, названные вами, влияют на качество образовательного процесса, 

Но мы ограничены временными рамками, ведущими мы для себя обозначили следующие
Рассмотрим факторы, влияющие на успех результата качества образования (слайд 21) 
Это
· реализуемые программы;

· профессиональная компетентность педагогов (их деятельность по обеспечению требуемого качества результатов образования; качество организации образовательного процесса, их инновационная деятельность);

· оснащенность образовательного процесса (финансовое обеспечение; материально-техническое обеспечение, комфортность обучения; доступность образования; организация питания; система дополнительных образовательных услуг открытость деятельности)
· включенность обучающихся в образовательный процесс (индивидуальные образовательные достижения, сохранность контингента обучающихся; состояние здоровья обучающихся; воспитательная работа и т.д.)

Однако, если мы говорим о контроле качества образовательного процесса, эти факторы и становятся объектами анализа. Их мы рассмотрим в практической части нашего семинара.
 (слайд 21)
Практическая часть (групповой тренинг)
Перед вами на столах:
· тексты по теории (оранжевые листы), которые помогут определить объект контроля 

· набор критериев (зеленые полоски листов), с помощью которых будет оцениваться выявленный вами объект контроля

· ватманы, на которых каждая группа будет создавать "Рыбу", в нашем случае - "Елочку"

Внимание! Набор критериев смешанный, в него входят как необходимые 6 критериев, так и лишние, не относящиеся к данному объекту. Ваша задача: выбрать 6 критериев, наклеить их на ватман как ветви елочки. Стволом же елки будет как раз объект, который вы определите, поработав с текстом теории. Результатом работы будет защита мини-проекта, где вы сами создавали карту оценки урока по выбранному направлению. 
Открытые уроки и занятия
Друзья, предлагаю вам 
Рефлексия:
Уважаемые коллеги! Предлагаю вам подвести итоги нашей совместной работы и создать себе новогоднее настроение. Д
- если вы удовлетворены результатом нашей общей работы, выбрать для украшения елки золотой шар;
- если вы в целом довольны, но остались вопросы, выберите красный шар;
- если вы считаете, что потратили время впустую, выбирайте смело серебряный шар.
Заключение
В «Законе об образовании» говорится о необходимости внутренней системы оценки качества образования в школе. И эта система в нашей школе формируется. Необходимо добавить, что в повседневной школьной жизни эта системная работа включает в себя не только оценку, но и корректировку. Здесь очень важна слаженная работа всех сторон образовательного процесса: учитель, классный руководитель, администрация, родители и сами обучающиеся. В нашей школе в системе проводятся совещания по предварительным итогам четверти (полугодия, года), на которых обсуждаются все проблемные моменты. Это определение возможных вариантов индивидуальной работы с неуспевающими учащимися, с учащимися, которые могут учиться без троек, но начинают сдавать свои позиции, с возможными отличниками. 
        Оценивая качество образовательного процесса, мы отслеживаем качество уроков, внеурочных мероприятий по изучаемым предметам и по воспитательной работе, качество методической работы. Оценка проходит через внутришкольный контроль, анализ уроков, мероприятий. Результаты оценки обсуждаются на педагогических советах, круглых столах предметных методических объединениях. Результаты оценки позволяют планировать методическую работу, корректировать содержание и технологии контроля.
Всё выше сказанное, несомненно, является составляющими единой системы работы над повышением качества образования. Но залогом успеха, в первую очередь, является позитивный настрой на учебный процесс всех участников образовательных отношений: обучающихся, родителей и педагогов. И мы стараемся этот настрой поддерживать. 
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