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I. Пояснительная записка

Образовательное учреждение осуществляет образовательную деятельность в интересах личности ребенка, общества и государства, обеспечивает охрану здоровья и создание благоприятных условий для разностороннего развития личности, в том числе возможность удовлетворения воспитанника в самообразовании и получении дополнительного образования. В сфере дополнительного образования ребёнок может реализовать своё личностное право на свободный выбор цели, освоить способность к позитивному целеполаганию, умению достигать целей своего жизненного предназначения. Свободный выбор ребёнка есть существенный признак дополнительного образования поэтому, в широком смысле слова, дополнительное образование – это образование целевого выбора.
Ценность дополнительного образования состоит в том, что способствует практическому приложению умений и навыков детей, полученных в общеобразовательном учреждении, стимулирует их познавательную мотивацию, развивает творческий потенциал, навыки адаптации к современному обществу.
Для системной и качественной реализации дополнительного образования в школе разработана образовательная программа дополнительного образования далее (Программа). В Программе отражены цели и задачи, направленные на развитие системы дополнительного образования в школе, а также средства и механизмы, обеспечивающие их практическую реализацию. Реализация содержания программы МОУ – ВОРОНИНСКОЙ СОШ ИМ. В.П.КАЛИНИНА осуществляется педагогами дополнительного образования. 
Образовательная программа дополнительного образования позволяет обеспечить удовлетворение образовательных запросов родителей, чьи дети посещают образовательное учреждение.
Программа является документом, открытым для внесения изменений и дополнений. Корректировка программы может осуществляться ежегодно в соответствии с изменениями в законодательстве в области образования. Важнейшие целевые индикаторы и показатели эффективности программы результаты участия в областных, районных и школьных мероприятиях. 

II. Цели и задачи развития дополнительного образования детей

Целями образовательной программы дополнительного образования детей являются:
· обеспечение прав ребенка на развитие, личностное самоопределение и самореализацию;
· расширение возможностей для удовлетворения разнообразных интересов детей и их семей в сфере образования;
· развитие инновационного потенциала общества.

Задачи:
· способствовать развитию дополнительного образования как ресурса мотивации личности к познанию, творчеству, труду, искусству и спорту;
· обеспечить интеграцию дополнительного и начального, общего, среднего образования, направленную на расширение вариативности и индивидуализации образовательной деятельности в целом;
· разработать инструменты оценки достижений детей и подростков, способствующие росту их самооценки и познавательных интересов в общем и дополнительном образовании, диагностика мотивации достижений личности;
· способствовать повышению вариативности, качества и доступности дополнительного образования для каждого;
· обновить содержание дополнительного образования детей в соответствии с интересами детей, потребностями семьи и общества;
· обеспечить условия для доступа каждого к глобальным знаниям и технологиям;
· обеспечить развитие материально-технической базы школы для занятий детей в объединениях дополнительного образования.

Принципы развития дополнительного образования детей

Развитие дополнительного образования детей и эффективное использование его потенциала предполагает следующие инновационные инструменты регулирования и управления развитием дополнительного образования детей, сохраняющие фундаментальную для него свободу и неформализованность, основывающиеся на принципах общественно партнерства в целях мотивирования, вовлечения и поддержки участников образовательных отношений:
· социальная гарантия на качественное и безопасное дополнительное образование детей;
· расширение вовлеченности детей в дополнительное образование, включая стимулирование и поддержку семей;
· развитие личностного и профессионального самоопределения детей и подростков в различных видах конструктивной и личностно образующей деятельности;
· расширение спектра дополнительных общеразвивающих программ разной направленности;
· расширение социальной и академической мобильности детей и подростков через дополнительное образование;
· психолого-педагогическое проектированию образовательных сред, стимулирования детей к познанию, творчеству и конструктивной деятельности;
Проектирование и реализация дополнительных общеобразовательных программ должны строиться на следующих основаниях:
· свобода выбора образовательных программ и режима их освоения; соответствие образовательных программ и форм дополнительного образования возрастным и индивидуальным особенностям детей;
· вариативность, гибкость и мобильность образовательных программ; разноуровневость образовательных программ; 
· ориентация на метапредметные и личностные результаты образования;
· творческий и продуктивный характер образовательных программ; открытый и сетевой характер реализации.

III. Нормативно – правовое обеспечение 
системы дополнительного образования
Нормативно-правовая основа  дополнительного образования
· Лицензия на право ведения образовательной деятельности, установленной формы,  выдана Министерством образования Московской области «05» февраля 2016 г., серия 50 Л 01 № 0007127, регистрационный номер 75247. В соответствии с Приложением № 1 серия 50 П 01 № 0006490 к лицензии на осуществление образовательной деятельности реализуются общеобразовательные программы уроны начального общего образования, основного общего образования, среднего общего образования, дополнительное образование детей. Срок действия лицензии - бессрочно. 
· Дополнительные ставки педагога дополнительного образования при наличии годового учебного плана дополнительного образования устанавливаются в соответствии с приказом Московского комитета образования №373 от 02.09.1996 г. «О введении типовых штатных расписаний» всех типов (кроме учреждений дополнительного образования детей). 

IV. Концептуальная основа дополнительного образования детей
В современном обществе все острее встает задача понимания необходимости дополнительного образования как открытого вариативного образования и его миссии наиболее полного обеспечения права человека на развитие и свободный выбор различных видов деятельности, в которых происходит личностное и профессиональное самоопределение детей и подростков.
Актуальной становится такая организация образования, которая обеспечивала бы способность человека включаться в общественные и экономические процессы.
Конкурентные преимущества дополнительного образования в сравнении с другими видами формального образования проявляются в следующих его характеристиках:
· свободный личностный выбор деятельности, определяющей индивидуальное развитие человека;
· вариативность содержания и форм организации образовательного процесса;
· доступность глобального знания и информации для каждого; адаптивность к возникающим изменениям.
Анализ этих характеристик позволяет осознать ценностный статус дополнительного образования как уникальной и конкурентоспособной социальной практики наращивания мотивационного потенциала личности и инновационного потенциала общества.
Ключевая социокультурная роль дополнительного образования состоит в том, что мотивация внутренней активности саморазвития детской и подростковой субкультуры становится задачей всего общества, а не отдельных организационно-управленческих институтов: детского сада, школы, техникума или вуза. Именно в XXI веке приоритетом образования должно стать превращение жизненного пространства в мотивирующее пространство, определяющее самоактуализацию и самореализацию личности, где воспитание человека начинается с формирования мотивации к познанию, творчеству, труду, спорту, приобщению к ценностям и традициям многонациональной культуры российского народа.
Концепция развития дополнительного образования детей направлена на воплощение в жизнь миссии дополнительного образования как социокультурной практики развития мотивации подрастающих поколений к познанию, творчеству, труду и спорту, превращение феномена дополнительного образования в подлинный системный интегратор открытого вариативного образования, обеспечивающего конкурентоспособность личности, общества и государства.
Общественное признание ценностного статуса дополнительного образования детей и его миссии позволит реализовать меры государственной политики, заложенные в указах Президента Российской Федерации.
В постиндустриальном обществе, где решены задачи удовлетворения базовых потребностей человека, на передний план выдвигаются ценности самовыражения, личностного роста и гражданской солидарности, это означает переход от задачи обеспечения доступности и обязательности общего, "массового" образования к задаче проектирования пространства персонального образования для самореализации личности. Образование становится не только средством освоения всеобщих норм, культурных образцов и интеграции в социум, но создает возможности для реализации фундаментального вектора процесса развития человека, поиска и обретения человеком самого себя.
Такое образование принципиально расширяет возможности человека, предлагая большую свободу выбора, чтобы каждый мог определять для себя цели и стратегии индивидуального развития. Оно направленно на обеспечение персонального жизнетворчества обучающихся в контексте позитивной социализации как здесь и сейчас, так и на перспективу в плане их социально-профессионального самоопределения, реализации личных жизненных замыслов и притязаний.
В дополнительном образовании детей познавательная активность личности выходит за рамки собственно образовательной среды в сферу самых разнообразных социальных практик. Становясь членами высоко мотивированных детско-взрослых образовательных сообществ, дети и подростки получают широкий социальный опыт конструктивного взаимодействия и продуктивной деятельности. В этих условиях дополнительное образование осознается не как подготовка к жизни или освоение основ профессии, а становится суть основой непрерывного процесса саморазвития и самосовершенствования человека как субъекта культуры и деятельности.
Пронизывая уровни начального, основного, среднего образования дополнительное образование становится для взрослеющей личности смысловым социокультурным стержнем, ключевой характеристикой которого является познание через творчество, игру, труд и исследовательскую активность.
Персонализация дополнительного образования усиливает его преимущества посредством актуализации следующих аспектов:
· участие в вариативных развивающих образовательных программах на основе добровольного выбора детей (семей) в соответствии с их интересами, склонностями и ценностями;
· возможность выбора режима и темпа освоения образовательных программ, выстраивания индивидуальных образовательных траекторий (что имеет особое значение применительно к одаренным детям, детям с ограниченными возможностями здоровья);
· право на пробы и ошибки, возможность смены образовательных программ, педагогов и организаций;
· неформализованность содержания образования, организации образовательной деятельности;
· вариативный характер оценки образовательных результатов; тесная связь с практикой, ориентация на создание конкретного персонального продукта и его публичную презентацию;
· возможность на практике применить полученные знания и навыки;
· разновозрастный характер объединений;
· возможность выбрать себе педагога, наставника, тренера.
Важной отличительной чертой дополнительного образования детей также является открытость, которая проявляется в следующих аспектах:
· нацеленность на взаимодействие с социально-профессиональными и культурно-досуговыми общностями взрослых и сверстников, занимающихся тем же или близким видом деятельности;
· возможность для педагогов и обучающихся включать в образовательную деятельность актуальные явления социокультурной реальности, опыт их проживания и рефлексии;
· благоприятные условия для генерирования и реализации общественных как детских (подростковых), так и взрослых инициатив, и проектов, в том числе развития волонтерства и социального партнерства.
Дополнительное образование детей является важным фактором повышения социальной стабильности и справедливости в обществе посредством создания условий для успешности каждого ребенка независимо от места жительства и социально-экономического статуса семей. Оно выполняет функции "социального лифта" для значительной части детей, которая не получает необходимого объема или качества образовательных ресурсов в семье и общеобразовательных организациях, компенсируя, таким образом, их недостатки, или предоставляет альтернативные возможности для образовательных и социальных достижений детей, в том числе таких категорий, как дети с ограниченными возможностями здоровья, дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации.
В условиях информационной социализации дополнительное образование детей инструмент формирования ценностей, мировоззрения, гражданской идентичности подрастающего поколения, адаптивности к темпам социальных и технологических перемен.
V. Направления дополнительного образования
· туристско-краеведческое;
· художественное;
· социально-педагогическое;
· техническое;
· спортивно – оздоровительное;
· военно - патриотическое.
VI. Содержание дополнительно образования
Туристско-краеведческое направление
Творческое объединение «Краевед».
  Краеведение – один из элементов исторического образования в школе, одна из важных отраслей обществоведческой системы. Краеведение является источником обогащения учащихся знаниями родного края, воспитания любви к нему и формирования гражданственных понятий и навыков. Историческое краеведение в школе играет существенную педагогическую роль в идейно-политическом, трудовом, нравственном и эстетическом воспитании учащихся, а так же занимает важное место в формировании патриотических качеств молодого поколения. 
Знать историю края, чтить традиции хранить память о дедах, помнить имена и подвиги известных и неизвестных героев, гордится достижениями своих современников, любоваться красотами природы, беречь всё, что тебя окружает, видеть перспективы родного края – именно эти идеи лежат в основе в основе понятия «краеведение», из этого вытекают следующие цели и задачи творческого объединения «Краеведение».
Данная программа рассчитана на 2 года обучения:
Первый год обучения – 5,6класс
Второй год обучения- 7-8 класс.
Занятия в творческом объединении многоплановые: изучение истории города; подготовка экскурсоводов; разработка и проведение тематических экскурсий для учащихся МОУ – ВОРОНИНСКОЙ СОШ ИМ. В.П.КАЛИНИНА, но и близлежащих школ и дошкольных учреждений; проведение тематических бесед; обработка и публикация собранных материалов; составление каталогов, описывающих полученные экспонаты; пешие экскурсии.
Программа позволяет пробудить интерес к истории родного города, начать формирование коммуникативных и организаторских навыков, способствовать развитию творческих способностей учащихся. 
Цели: формирование у учащихся знаний об истории своего края, развитие их интереса к изучению родной местности, её культуры, формирование представлений школьников о знаменитых людях родного края.
Образовательные задачи:
 - познакомиться с историей малой родины, собрать материала о ратных и трудовых подвигах земляков; 
- овладеть начальными навыками исследовательской работы. 
Воспитательные задачи: 
· воспитать гражданские качества, патриотическое отношение к России и своему краю; 
· воспитать гордость и уважение к живущим рядом ветеранам войны и труда. 
Развивающие задачи: 
· развивать познавательный интерес, интеллектуальные и творческие способности;
· стимулировать стремления знать как можно больше о родном крае и его людях, интерес учащихся к краеведению. 
Основными методическими приемами являются: 
· Исследовательская деятельность. 
· Организационная деятельность. (организация и проведение экскурсий, тематических лекций, праздников, конкурсов). 
· Индивидуальная работа с учащимися.
· Методическая работа (составление сценариев и разработок развлекательно-познавательных программ, творческих отчетов музея). 
· Педагогические технологии:
· Развитие творческой и активной личности;
· Личностно-ориентированный подход;
· Дифференцированность обучения;
Формы проведения практических занятий: 
· Экскурсия.
· Устный журнал.
· Работа в архивах.
· Организация тематического выступления.
· Выставка газет и рисунков.
· Работа с картой.
· Работа с методической литературой.
· Урок – игра.
· Викторина.
· Встреча с ветеранами.
Педагогическими принципами являются: 
• принцип природосообразности, один из самых старых педагогических принципов: в процессе обучения следует опираться на возраст и потенциальные возможности учащихся, зоны их ближайшего развития; следует, направлять обучение на самовоспитание, самообразование и самообучение учащихся;
• принцип гуманизации, суть которого состоит в том, что сам педагогический процесс строится на полном признании гражданских прав учащегося. Этот принцип ставит педагога и ученика на одну ступень - ученик заслуживает такого же уважения, как и педагог;
• принцип целостности, проявляющийся в наличии единства и взаимосвязи всех компонентов педагогического процесса;
• принцип культуросообразности - заключается в использовании в воспитании тех культурологических особенностей, которые свойственны данной среде;
Методы контроля:
· тестирование;
· беседа; 
· творческие работы;
· конкурсы.
Ожидаемые результаты
Учащиеся должны уметь:
· Работать с первоисточниками, самостоятельно добывать знания. 
· Составлять доклады, рефераты. 
· Оформлять дневник похода. 
· Применять полученные знания на практике. 
· Самостоятельно проводить беседу с населением по записи воспоминаний. 
· Проводить экскурсии по музею боевой славы. 

Художественное направление
Творческое объединение 
«Образцовый коллектив современного танца «КАСКАД» 
Всестороннее гармоническое развитие личности школьника является одной из главных воспитательных задач на современном этапе развития общества.
Особая роль в решении задач принадлежит предметам художественного цикла, в том числе хореографическому искусству.
Искусство хореографии – явление общечеловеческое с многовековой историей развития. В основе его происхождения лежит потребность человека выразить свои эмоции средством жеста и пластики. Самовыражение – высшая потребность человека.
В современном мире необходимо помочь учащимся в реализации этой потребности. По- мимо ориентации на приобретение знаний, умений и навыков, помочь каждому ученику раскрыться, как самостоятельной личности, укрепить веру в свои силы самовыражения и в успех.
Этот процесс индивидуален, поскольку личность каждого учащегося неповторима, нестандартна. И именно такие виды искусства, как: музыка, хореография – содействуют развитию музыкальности и танцевальности, способствуют формированию художественного вкуса, выражению через пластику своего творческого начала, потребности к художественному воображению и созидательным способностям. Благодаря фантазии, умению выдумывать и создавать новое происходит постоянно прогресс в науке и в искусстве. Тем самым поднимается вопрос о развитии самостоятельного воображения учащихся и их творчества т.к. возможность создавать что-либо новое, необычное закладывается в детстве. Поэтому основным направлением учебно-познавательной работы на занятии должна стать не только подготовка исполнителей отдельных танцев, обучение технике танца, сколько посильное развитие в каждом ученике творческих способностей, умения оперировать танцевальными, пластическими образами посредством погружения в специфику хореографического процесса. 
Занятия хореографией при их  правильной  организации развивают  умственные способности учащихся, расширяют их художественный кругозор. Формируют нравственные представления и содействуют формированию  творческого отношения  к окружающему миру. Ознакомление с окружающим миром, где дети знакомятся с явлениями общественной жизни, предметами ближайшего окружения, природными явлениями, что послужит материалом, входящим в содержание ритмических игр и упражнений. Работа по  хореографическому воспитанию отличается большим многообразием форм, которые требуют от учащихся проявления  организованности, самодеятельности, инициативы, что способствует  воспитанию  организационных  навыков, активности, находчивости. 
Осуществляемое  в  тесной  связи с умственным, нравственным, эстетическим  воспитанием  хореографическое воспитание  содействует многостороннему  развитию  учащихся. 
Современная хореография – это синтез всех хореографических направлений, стилей, жанров в сочетании с элементами гимнастики, акробатики. 
Данная программа составлена на основании многолетнего личного опыта работы и достижений отдельных исполнителей и хореографических коллективов, отредактирована с учетом ежегодного анализа, корректировки предыдущих первичных программ, а также на основании диагностики потребностей и пожеланий детей и родителей. 
Программа призвана помочь учащимся открыть в себе неповторимую индивидуальность, реализовать себя не только в процессе деятельности хореографического коллектива, но и в учебе, творчестве, в общении с людьми. Принципиальное значение для формирования ценности здоровья и здорового образа жизни обучающихся в соответствии с определением  ФГОС  НОО от 06.10.2009г, №373, приказ Минобрнауки России «О внесении изменений…» от 22.09.2011г, № 2357, п. 19.7, имеет здоровьесберегающая образовательная среда, полноценное сохранение и укрепление здоровья, обучение здоровью, формирование культуры здоровья, усвоение её культурно нравственных, эстетических, физических компонентов,  идея жизненной необходимости физического и духовного совершенствования человека.
Данная программа предусматривает оптимальный и плавный переход учащихся с одной ступени на другую, чтобы обеспечить поступательный ход их развития. Учащиеся, с опережением в  развитии, могут быть переведены в старшую группу, что способствует выявлению одарённых учащихся и стимулирует творческую деятельность. 
Программа по данному направлению призвана предоставить возможность: реализовать себя любому учащемуся, если танцевальное искусство близко ему по природе, отвечает его внутренним потребностям; стать активным в решении жизненных и социальных проблем, уметь нести ответственность за свой выбор; удовлетворить образовательные запросы, почувствовать себя успешным, реализовать и развить свои таланты, способности
Программа составлена на основе знаний возрастных психолого-педагогических и физических особенностей детей, носит системный характер, включает в себя диагностику и анализ состояния здоровья и уровня способностей воспитанников, то есть является гибкой, отвечает индивидуальным и возрастным особенностям. 
Периоды ускорения роста и быстрое физическое развитие чередуются с замедлением и стабилизацией. Происходят большие изменения в психике ученика, отмечается функциональное развитие мозга, усиливается контроль сознания над поведением, развивается абстрактное мышление и речь, логическая память, происходит переход от непроизвольного внимания к произвольному. Развиваются также волевые процессы.  
Самая тесная взаимосвязь прослеживается между хореографией и физкультурой, где основными средствами хореографического воспитания являются физические упражнения: и по строению урока, и по его насыщенности. Начиная с разминки, имея кульминацию в середине и спад физической нагрузки к концу, каждое занятие имеет конкретную цель – формировать двигательные умения и навыки, тренировать те или иные группы мышц для выполнения различных движений. Регулярные занятия танцами, как и занятия физкультурой, способствуют развитию двигательного аппарата, создают и укрепляют мышечный корсет, улучшают кровообращение, обмен веществ,  работу сердца, нервной системы, благотворно влияют на дыхание,  укрепляют психику.
Так в возрасте 6-12 лет основным видом деятельности ребенка младшего школьного возраста является познание окружающего мира, включение в учебную деятельность посредством игры, занимательных заданий, поэтому дети при условии неформального общения, занимательности, яркости и эмоциональности содержания деятельности поощрения и поддержки активно включаются в образовательный процесс. В возрасте 7-17 лет ведущими являются координационные и скоростные способности,  происходит интенсивное развитие способности к пространственной ориентировке, дифференцированию мышечного ощущения, что позволяет разучивать технически сложные движения. Наилучший возраст для развития гибкости 6-17 лет. Скоростно-силовые качества, определяющие прыгучесть в условиях естественного развития, достигают наибольшего прироста в возрасте 9-16 лет, эффективным для развития скорости движения считается возраст 9-13 лет. Без специальных тренировочных воздействий дальнейшее развитие прыгучести и скорости движения почти не наблюдается. Однако под влиянием тренировки эти качества можно интенсивно увеличить и в 13-16 летнем возрасте.
Способность к сохранению равновесия имеет тенденцию к улучшению до 13 лет в ходе естественного развития. 
В 14-15 лет способность к обладанию сложной двигательной  координацией ухудшается. Подвижность суставов по мере роста организма изменяется неравномерно. После 15-20 лет амплитуда движений уменьшается, вследствие возрастных изменений в опорно-двигательном аппарате, и повысить уровень  развития этого качества уже намного труднее.   
Таким образом, наиболее благоприятным периодом для развития физических качеств, самостоятельного воображения и творчества является период естественного развития двигательного анализатора, завершающегося к периоду полового созревания.
Программа имеет художественную направленность и является модифицированной.
Новизна программы  состоит в синтезе многих направлений, стилей, жанров хореографии с элементами гимнастики, акробатики и воспитании интереса учащихся к истории Государства Российского, методом вовлечения их в реконструкцию исторических событий, костюмов, атрибутики, через хореографические постановки. 
Задача педагога дополнительного образования состоит не в максимальном ускорении развития творческих способностей учащегося, а прежде всего в том, чтобы создать каждому учащемуся  все условия для наиболее полного раскрытия и реализации способностей. 
Способствуя формированию художественно-нравственных ценностей учащихся, творческих знаний,  умений и навыков, Программа является образовательной и общеразвивающей, т. к. полученные учащимися знания используются в их жизнедеятельности. 
 Данная Программа актуальна в связи с тем, что в последнее время национально-культурные традиции, которые являются источником формирования морально-этических норм и связывают народ историческими корнями, требуют сохранения и развития. 
Педагогическая  целесообразность обусловлена важностью художественного образования, использования познавательных и воспитательных возможностей хореографических занятий, для формирования  у обучающихся творческих способностей, чувства прекрасного, эстетического вкуса и нравственности.
Цель данной Программы:
Развитие индивидуальных способностей личности учащегося посредством хореографического искусства. В результате изучения курса 
ЗАДАЧИ:
Обучающие:
1. Расширять кругозор в художественном просвещении учащихся, прививать им интерес к искусству танца. 
2.Формировать у учащихся основы здорового образа жизни.
3.Формировать у учащихся  понимания социальной роли танцевального искусства путем обретения устойчивой потребности быть сильным, здоровым, красивым (сохранять  здоровье, соблюдать режим дня, гигиену), т. е. саморазвиваться, самосовершенствоваться духовно,  физически, нравственно.
4. Формировать и закреплять систему знаний, умений и навыков по основам хореографии.
5.Формировать готовность и мотивации к творческой самореализации и развитию.
Развивающие:
1. Развивать в учащихся музыкальность, слышать в музыке разное эмоциональное состояние и передавать его движениями, при этом различать вступление и основную мелодию, вступать в танец с начала музыкальной фразы. 
2.Развивать  танцевальность, гибкость, координацию, ощущения и саморегулирование мышц тела и эмоционального состояния.
3. Развивать стремление к духовному, нравственному и эстетическому самосовершенствованию.
4.Развивать творческий потенциал учащегося, интерес к танцевальному искусству, побуждать к поисковой – исследовательской деятельности в области искусства.
5. Развивать творческие способности,  самостоятельность мышления, умения коллективной и творческой деятельности.
6. Развивать эмоционально-волевые качества, помочь учащимся ощутить свою значимость и  веру в собственные силы.
7.Создание условий для личностного и профессионального самоопределения учащихся
Воспитательные:
1. Формировать 
- навыки культуры общения и умение жить в многокультурном обществе,
- культуру поведения, нравственные нормы и ценности через глубокое погружение в мир искусства,
- способность жить в условиях свободы, т. е. делать правильный нравственный выбор и нести за этот выбор ответственность.
- способность личности к самопознанию, саморазвитию и самосовершенствованию.
2.Помогать учащемуся безболезненно пройти адаптационный период и найти свое место в коллективе.
3. Воспитывать в каждом ученике волевые качества: целеустремленность, настойчивость, характер, оптимизм, трудолюбие.
4.Приобщать учащихся к здоровому образу жизни.
Разработанная программа даёт учащимся знания, умения и навыки, которые образуют прочный фундамент для дальнейшего обучения, готовит  их к самореализации в жизнедеятельности. 
Творческое объединение «В мире музыки»
Программа составлена в соответствие с основными положениями художественно-педагогической концепции Г.П. Сергеевой, Е.Д. Критской. В данной программе нашли отражение изменившиеся социокультурные условия деятельности современных образовательных учреждений, потребности педагогов – музыкантов в обновлении содержания и новые технологии массового музыкального образования.
Цель: формирование музыкальной культуры как неотъемлемой части духовной культуры учащихся.
Задачи: воспитание интереса и любви к музыкальному искусству, художественного вкуса, чувства музыки как основы музыкальной грамотности;
развитие эмоционального отклика на музыку;
развитие навыка коллективного  пения;
освоение элементов музыкального языка, средств музыкальной выразительности. 
 
Виды деятельности: индивидуальная, парная, групповая.
Формы организации деятельности: занятия, экскурсии, консультации, игры, собрание воспитанников и родителей.
Ожидаемые результаты: происходит развитие музыкального слуха, накопление музыкально-слухового опыта, творческой инициативы.

Обучающиеся научатся:
· воспринимать музыку различных жанров;
· эстетически откликаться на искусство, выражая свое отношение к нему в различных видах музыкально творческой деятельности;
· определять виды музыки, сопоставлять музыкальные образы в звучании различных музыкальных инструментов, в том числе и современных электронных;
· общаться и взаимодействовать в процессе ансамблевого, коллективного (хорового и инструментального) воплощения различных художественных образов.
· воплощать в звучании голоса или инструмента образы природы и окружающей жизни, настроения, чувства, характер и мысли человека;
· продемонстрировать понимание интонационно-образной природы музыкального искусства, взаимосвязи выразительности и изобразительности в музыке, многозначности музыкальной речи в ситуации сравнения произведений разных видов искусств;
· узнавать изученные музыкальные сочинения, называть их авторов;
· исполнять музыкальные произведения отдельных форм и жанров (пение, драматизация, музыкально-пластическое движение, инструментальное музицирование, импровизация и др.);
·  приобретут устойчивые навыки самостоятельной, целенаправленной и содержательной музыкально-учебной деятельности, включая информационно-коммуникационные технологии;
· сотрудничать в ходе реализации коллективных творческих проектов, решения различных музыкально-творческих задач.
Социально-педагогическое направление
Детское общественное объединение
« Тимуровец»
Происходящие в нашей стране преобразования накладывают отпечаток на все сферы жизни общества, а том числе и на сферу воспитания подрастающего поколения. Это обуславливает необходимость формирования у обучающихся патриотизма и гражданской позиции. Важной особенностью развивающегося общества является усиление личностной значимости патриотизма для каждого человека Традиционно коллективный характер патриотизма, его направленность на общее благо сочетается сейчас с заботой о себе, о своих близких. Организация тимуровского движения помогает организовать работу по воспитанию подрастающего поколения таких духовно- нравственных качеств, как: милосердие, терпимость, сострадание, трудолюбие, чувство долга и ответственности. Тимуровское движение определяет основные приоритеты  развития личности  ребенка, как патриота своего государства.
Цели программы:
1. Пропаганда идеи тимуровского движения.
2. Развитие у учащихся чувства сопереживания проблемам общества, приобщение к активному преобразованию действительности.
Задачи программы:
1. Воспитывать чувства доброты, чуткости, сострадания и сопереживания, терпимости и доброжелательности.
1. Возрождать лучшие отечественные традиции и благотворительность.
1. Развивать детскую инициативу по оказанию помощи нуждающимся в их заботе и внимании престарелым и одиноким людям, ветеранам и инвалидам войны и детям – инвалидам.
1. Создавать условия, благоприятствующих формированию личности, способной самостоятельно строить свою жизнь на принципах добра, истины, красоты.
1. Участвовать в социально-значимой и конкурсной деятельности.
Формы и методы реализации: данная программа реализуется через деятельность детской общественной организации Клинского муниципального района «Тимуровцы 21 века» и направлена на содействие процессу социализации ребёнка, подростка с помощью методов волонтерской, тимуровской, благотворительной работы, коллективных творческих дел, через содействие развитию и реализации личных инициатив и творческого потенциала. Сюда можно отнести:
Мероприятия, посвящённые важным историческим датам;
Деловые игры;
      Беседы, диспуты, викторины;
Коллективные творческие дела;
      Трудовые дела;
       Социально-значимые акции
Возрастные группы обучающихся: данная программа предназначена для детского общественного объединения «Тимуровец», в состав которого входят учащиеся с 5 по 8 классы.
Ожидаемые результаты: 
В результате целенаправленной работы по организации тимуровского движения учащиеся приобретут такие духовно-нравственные качества, как милосердие, терпимость, сострадание, трудолюбие, чувство долга и ответственность. Пополнят свои интересы социально значимым содержанием, основанным на опыте поколений. Приобщатся к культуре, традициям, общечеловеческим ценностям своего народа. Будут расти гражданами своего Отечества, людьми, уважающими себя и других. Станут полезными и нужными своей семье, своему обществу. 

Творческое объединение
«Юные инспектора дорожного движения»
Безопасность дорожного движения – одна из основных проблем сохранения жизни и здоровья граждан нашей страны. Сегодня, когда ребенок с раннего детства знакомится со сложной техникой и становится участником дорожного движения, встает проблема его обучения основам безопасного поведения на улицах и дорогах, необходимость сознательного выполнения ими Правил дорожного движения. Ведь основными причинами дорожно-транспортных происшествий являются недисциплинированность и невнимательность учащихся, неумение учитывать особенности окружающей дорожной обстановки, незнание ими правил дорожного движения. Правила дорожного движения дети должны не только хорошо знать, но всегда и везде неукоснительно их соблюдать, уметь применять полученные знания на практике. Добиться этого можно лишь при условии повсеместной организации  систематической и целенаправленной работы, использования самых разнообразных форм и методов пропаганды среди детей «дорожной грамоты». Занятия в школьной кружке при Отряде юных инспекторов движения помогут усилить работу по предупреждению дорожно-транспортного травматизма среди детей и подростков. 
	Отряды юных инспекторов движения, добровольные объединения школьников, которые создаются с целью воспитания у них гражданственности, высокой общей культуры, коллективизма, профессиональной ориентации, широкого привлечения их к организации пропаганды безопасного движения на дорогах и улицах среди детей младшего  и среднего школьного возраста.
	Цель: воспитание навыков сознательного и дисциплинированного поведения на улице, дороге, общественном транспорте.
	Задачи:
· Углубленно  изучать правил дорожного движения;
· Овладевать навыками проведения работы по пропаганде правил дорожного движения;
· Овладевать практическими методами предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма;
· Овладевать практическими навыками оказания доврачебной помощи пострадавшим при ДТП;
· Овладевать техническими знаниями;
· Организовывать работу с юными велосипедистами;
· Организовывать массовые мероприятия по пропаганде ПДД в школах, детских садах.
Программа рассчитана на один год обучения детей среднего школьного возраста.
Занятия проводятся из расчета 1 час в неделю, 34 часа за учебный год.
Методы: словесное изложение, демонстрация наглядного материала, игры, соревнования, экскурсии, агитбригады, патрульная деятельность.
Юный инспектор движения обязан:
· дорожить честью и званием юного инспектора движения;
· активно участвовать в делах отряда, своевременно и точно выполнять задания;
· изучить ПДД и быть примером в их соблюдении;
· вести разъяснительную работу среди сверстников и детей младшего возраста по пропаганде правил безопасного поведения на дороге;
· беречь и укреплять общественный правопорядок, участвовать в предупреждении детьми ДТП;
· укреплять свое здоровье, систематически заниматься физкультурой и спортом.
Юный инспектор движения имеет право:
· участвовать в обсуждении всех вопросов, относящихся к деятельности отряда и вносить соответствующие предложения;
· выбирать , в каком классе он будет проводить занятия по ПДД;
· обращаться за помощью и консультацией по вопросам БДД в органы ГИБДД;
· участвовать под руководством инспекторов ГИБДД и руководителя отряда в патрулировании пешеходных переходов и улиц.

Адаптация детей к условиям школьной жизни
« По дороге к школе» 
Рабочая программа «По дороге к школе» для подготовки детей 6-7 лет к школе разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного стандарта начального общего образования второго поколения, на основе программы «Преемственность» (программа по подготовке к школе детей 6-7 лет) науч. рук. Н. А. Федосова (М.: Просвещение, 2013), рекомендованной Министерством образования РФ.
Программа готовит детей к обучению в школе, осуществляя преемственность между дошкольным и начальным общим образованием.
Цель программы – успешная адаптация детей дошкольного возраста к новым образовательным условиям и создание условий гуманного (комфортного) перехода с одной образовательной ступени на другую.
Подготовка детей к школе занимает особое место в системе образования. Это обусловлено сложной адаптацией ребенка к школе. Школа предъявляет к первокласснику довольно высокие требования. Ребенок дошкольного возраста должен быть готов не только к новым формам общения. У него должна быть развита мотивационная сфера, где любознательность выступает как основа познавательной активности, сформированы эмоционально-волевые и познавательные сферы психических функций. Будущий первоклассник должен владеть элементарными навыками универсальных учебных действий, коммуникативными и речевыми компетенциями.
Развитие потенциальных возможностей ребенка посредством овладения УУД, предложенными федеральными стандартами начального общего образования, составляет основу начального образования. В связи с этим, создание предпосылок к школьному обучению является еще одной не менее важной целью программы.
Программа решает задачи общего развития будущего первоклассника, его физических, социальных и психологических функций, необходимых для систематического обучения в школе.
Основные задачи: сохранение и укрепление здоровья; развитие личностных качеств; формирование ценностных установок и ориентаций; развитие творческой активности; формирование и развитие психических функций познавательной сферы; развитие эмоционально-волевой сферы; развитие коммуникативных умений; развитие умений действовать по правилам.
Общая характеристика программы
Основные положения программы: подготовка к школе носит развивающий характер; не допускает дублирования программ первого класса; помогает освоить специфику социальных отношений (в семье, со сверстниками, с взрослыми); обеспечивает формирование ценностных установок; ориентирует не на уровень знаний, а на развитие потенциальных возможностей ребенка, на зону его ближайшего развития; обеспечивает постепенный переход от непосредственности к произвольности; организует и сочетает в единой смысловой последовательности продуктивные виды деятельности; готовит переход от игровой к творческой, учебной деятельности, в том числе в сотрудничестве со сверстниками и взрослыми; инвариативна и готовит к любой системе школьного образования.
Основные принципы построения программы: общее развитие с учетом индивидуальных возможностей и способностей; развитие творческой деятельности; развитие личностных компетенций; поддержка и сохранение здоровья; формирование духовно-нравственных установок и ориентаций; развитие устойчивой психологической адаптации к новым условиям образования; сотворчество обучающих, обучающихся и родителей.
Содержание подготовки к обучению строится на таких принципах, как: учет возрастных и индивидуальных особенностей ребенка; систематичность и последовательность; вариантность и вариативность; доступность и достаточность; наглядность; достоверность; комплексность; взаимосвязь с окружающим миром; использование произведений искусства, интеграция всех видов искусства, произведений детского творчества; разнообразие игровых и творческих заданий; многообразие видов художественно-творческой деятельности (игровая, музыкальная, художественно-речевая, театрализованная).
Ведущая деятельность: игра; продуктивная, творческая деятельность; конструирование и моделирование. Виды действий в процессе конструирования: анализ объекта; сравнение и сопоставление; выделение общего и различного; осуществление классификации; установление аналогии
  Программа состоит из следующих курсов:
Курс «От слова к букве» (развитие речи, знакомство с буквами, художественная литература) нацелен на разностороннее развитие ребёнка посредством различных видов деятельности, выполняющей функции развития связной речи, фонетического слуха, творческого мышления, координации и мелкой моторики движений, мышц двигательного аппарата пишущей руки, зрительных и двигательных факторов как единого целого действия. Курс ведёт подготовку к обучению чтению и обучению письма; на развитие интереса к художественной литературе, воспитывает чувство юмора. Курс помогает детям объяснить основные различия между литературными жанрами: сказкой, рассказом, стихотворением.
Курс «Математические ступеньки» направлен на развитие умений проводить наблюдения, сравнивать, выделять указанные и новые свойства объекта, его существенные и несущественные характеристики, понимать относительность свойства, делать основные выводы.
Курс «Зелёная тропинка» основывается на коррекции и развитии накопленных в дошкольном возрасте природоведческих представлений. В основу подготовки положены непосредственные наблюдения, действия с предметами, элементарные эксперименты, осуществляемые в естественной для детей данного возраста занимательной, игровой форме. «Предметное окружение» расширяет и уточняет представления детей о предметном мире: о видах транспорта, о предметах, облегчающих труд взрослых на производстве. «Явления общественной жизни» - расширяет круг знаний и представлений о явлениях окружающей действительности, их связи, взаимоотношения и взаимозависимости.
Место занятий в учебном плане
Программа «По дороге к школе» предлагает систему адаптационных занятий и состоит из следующих курсов: ««От слова к букве»», «Математические ступеньки», «Зелёная тропинка». Адаптационные занятия организуются на базе школы раннего развития и имеют следующую временную структуру: 3 занятия в день, 2 раза в неделю. Продолжительность занятий 30 минут с 10-минутным перерывом. Программа рассчитана на 27 недель. Общее количество занятий – 144.
Ценностные ориентиры
На основании требований к ребенку, изложенных в основных документах дошкольного и начального общего образования (федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования и федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования), подготовлен портрет дошкольника, поступающего в первый класс.
Ребенок, поступающий в первый класс, обладает следующими качествами:
· физически развит, владеет основными культурно-гигиеническими навыками: самостоятельно одевается, раздевается; ухаживает за одеждой и обувью; соблюдает элементарные правила здорового образа жизни; ухаживает за растениями, животными, игрушками, книгами;
· знает первичные сведения о себе, семье, обществе, государстве, мире и природе;
· владеет средствами общения и способами взаимодействия с взрослыми и сверстниками; использует вербальные и невербальные способы общения; владеет диалогической речью и конструктивными способами взаимодействия с детьми и взрослыми; осознанно и произвольно строит речевое высказывание в устной форме

Техническое направление
Творческое объединение «Основы робототехники»
Характерная черта нашей жизни – нарастание темпа изменений. Мы живем в мире, который совсем не похож на тот, в котором мы родились. И темп изменений продолжает нарастать.
Сегодняшним школьникам предстоит
•         работать по профессиям, которых пока нет,
•         использовать технологии, которые еще не созданы,
•         решать задачи, о которых мы можем лишь догадываться.  
Школьное образование должно соответствовать целям опережающего развития. Для этого в школе должно быть обеспечено: 
•         изучение не только достижений прошлого, но и технологий, которые пригодятся в будущем,
•         обучение, ориентированное как на знаниевый, так и деятельностный аспекты содержания образования.
Таким требованиям отвечает робототехника.
 Образовательные конструкторы LEGO Education WeDo представляют собой новую, отвечающую требованиям современного ребенка "игрушку". Причем, в процессе игры и обучения ученики собирают своими руками игрушки, представляющие собой предметы, механизмы из окружающего их мира. Таким образом, ребята знакомятся с техникой, открывают тайны механики, прививают соответствующие навыки, учатся работать, иными словами, получают основу для будущих знаний, развивают способность находить оптимальное решение, что несомненно пригодится им в течении всей будущей жизни. 
С каждым годом повышаются требования к современным инженерам, техническим специалистам и к обычным пользователям, в части их умений взаимодействовать с автоматизированными системами. Интенсивное внедрение искусственных помощников в нашу повседневную жизнь требует, чтобы пользователи обладали современными знаниями в области управления роботами. 
В начальной школе не готовят инженеров, технологов и других специалистов, соответственно робототехника в начальной школе это достаточно условная дисциплина, которая может базироваться на использовании элементов техники или робототехники, но имеющая в своей основе деятельность, развивающую общеучебные навыки и умения. 
Использование Лего-конструкторов во внеурочной деятельности повышает мотивацию учащихся к обучению, т.к. при этом требуются знания практически из всех учебных дисциплин от искусств и истории до математики и естественных наук. Межпредметные занятия опираются на естественный интерес к разработке и постройке различных механизмов. Одновременно занятия ЛЕГО как нельзя лучше подходят для изучения основ алгоритмизации и программирования, а именно для первоначального знакомства с этим непростым разделом информатики вследствие адаптированности для детей среды программирования.
"Основы робототехники. WeDo" представляет уникальную возможность для детей младшего школьного возраста освоить основы робототехники, создав действующие модели роботов. 
Новый конструктор в линейке роботов LEGO, предназначен, в первую очередь, для детей младшего возраста. Работая индивидуально, парами или в командах, учащиеся любых возрастов могут учиться, создавая и программируя модели, проводя исследования, составляя отчёты и обсуждая идеи, возникающие во время работы с этими моделями.

Обоснование программы 
Применение конструкторов LEGO во внеурочной деятельности в школе, позволяет существенно повысить мотивацию учащихся, организовать их творческую и исследовательскую работу. А также позволяет школьникам в форме познавательной игры узнать многие важные идеи и развивать необходимые в дальнейшей жизни навыки. 
Целью использования «Робототехники» в системе дополнительного образования является овладение навыками начального технического конструирования, развитие мелкой моторики, координацию «глаз-рука», изучение понятий конструкций и ее основных свойствах (жесткости, прочности и устойчивости), навык взаимодействия в группе. 
Цели программы: 
1. Организация занятости школьников во внеурочное время. 
2. Всестороннее развитие личности учащегося: 
· Развитие навыков конструирования 
· Развитие логического мышления 
· Мотивация к изучению наук естественно – научного цикла: окружающего мира, краеведения, физики, информатики, математики. 
· Познакомить детей со способами взаимодействия при работе над совместным проектом в больших (5-6 человек) и малых (2-3 человека) группах 
·  Развитие у детей интереса к техническому творчеству и обучение их конструирования через создание простейших моделей и управления готовыми моделями с помощью простейших компьютерных программ. Вырабатывается навык работы в группе.

Основными задачами занятий   являются:
• обеспечивать комфортное самочувствие ребенка; 
• развивать творческие способности и логическое мышление детей;
• развивать образное, техническое мышление и умение выразить свой замысел;
• развивать умения работать по предложенным инструкциям по сборке моделей; 
• развивать умения творчески подходить к решению задачи; 
• развивать умения излагать мысли в четкой логической последовательности, отстаивать свою точку зрения, анализировать ситуацию и самостоятельно находить ответы на вопросы путем логических рассуждений. 
В процессе решения практических задач и поиска оптимальных решений младшие школьники осваивают понятия баланса конструкции, ее оптимальной формы, прочности, устойчивости, жесткости и подвижности, а также передачи движения внутри конструкции. Изучая простые механизмы, дети учатся работать руками (развитие мелких и точных движений), развивают элементарное конструкторское мышление, фантазию.
Обучающая среда позволяет учащимся использовать и развивать навыки конкретного познания, строить новые знания на привычном фундаменте. В то же время новым для учащихся является работа над проектами. И хотя этапы работы над проектом отличаются от этапов, по которым идет работа над проектами в средней школе, но цели остаются теми же. В ходе работы над проектами дети начинают учиться работать с дополнительной литературой. Идет активная работа по обучению ребят анализу собранного материала и аргументации в правильности выбора данного материала. В ходе занятий повышается коммуникативная активность каждого ребенка, происходит развитие его творческих способностей. Повышается мотивация к учению. Занятия помогают в усвоении математических и логических задач, связанных с объемом и площадью, а так же в усвоении других математических знаний, так как для создания проектов требуется провести простейшие расчеты и сделать чертежи. У учащихся, занимающихся конструированием, улучшается память, появляются положительные сдвиги в улучшении почерка (так как работа с мелкими деталями конструктора положительно влияет на мелкую моторику), речь становится более логической.
Образовательная система предлагает такие методики и такие решения, которые помогают становиться творчески мыслящими, обучают работе в команде. Эта система предлагает детям проблемы, дает в руки инструменты, позволяющие им найти своё собственное решение. Благодаря этому учащиеся испытывают удовольствие подлинного достижения. 

Категория слушателей, для которых предназначена программа
Настоящая программа учебного курса предназначена для учащихся 3-4 классов образовательных учреждений, которые впервые будут знакомиться с LEGO- технологиями. Занятия проводятся в группах (15 человек) 1 раз в неделю по 45 минут.

Виды и направления деятельности
Основным направлением кружка «Основы робототехники» во внеурочной деятельности является проектная и трудовая деятельность младших школьников.

УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Структура и содержание программы
В структуре изучаемой программы выделяются следующие основные разделы: 
Забавные механизмы					Звери
1. Танцующие птицы				1. Голодный аллигатор
2. Умная вертушка					2. Рычащий лев
3. Обезьянка-барабанщица				3. Порхающая птица
Футбол							Приключения
1.Нападающий					1.Спасение самолета
2. Вратарь						2. Спасение от великана
3. Ликующие болельщики				3. Непотопляемый парусник

Курс носит сугубо практический характер, поэтому центральное место в программе занимают практические умения и навыки работы на компьютере и с конструктором.
Изучение каждой темы предполагает выполнение небольших проектных заданий (сборка и программирование своих моделей).

Обучение с LEGO® Education всегда состоит из 4 этапов: 
·         Установление взаимосвязей,
·         Конструирование, 
·         Рефлексия, 
·         Развитие.
Установление взаимосвязей. При установлении взаимосвязей учащиеся как бы «накладывают» новые знания на те, которыми они уже обладают, расширяя, таким образом, свои познания. К каждому из заданий комплекта прилагается анимированная презентация с участием фигурок героев – Маши и Макса. Использование этих анимаций, позволяет проиллюстрировать занятие, заинтересовать учеников, побудить их к обсуждению темы занятия. 
Конструирование. Учебный материал лучше всего усваивается тогда, когда мозг и руки «работают вместе». Работа с продуктами LEGO Education базируется на принципе практического обучения: сначала обдумывание, а затем создание моделей. В каждом задании комплекта для этапа «Конструирование» приведены подробные пошаговые инструкции. 
Рефлексия. Обдумывая и осмысливая проделанную работу, учащиеся углубляют понимание предмета. Они укрепляют взаимосвязи между уже имеющимися у них знаниями и вновь приобретённым опытом. В разделе «Рефлексия» учащиеся исследуют, какое влияние на поведение модели оказывает изменение ее конструкции: они заменяют детали, проводят расчеты, измерения, оценки возможностей модели, создают отчеты, проводят презентации, придумывают сюжеты, пишут сценарии и разыгрывают спектакли, задействуя в них свои модели. На этом этапе учитель получает прекрасные возможности для оценки достижений учеников.
Развитие. Процесс обучения всегда более приятен и эффективен, если есть стимулы. Поддержание такой мотивации и удовольствие, получаемое от успешно выполненной работы, естественным образом вдохновляют учащихся на дальнейшую творческую работу. В раздел «Развитие» для каждого занятия включены идеи по созданию и программированию моделей с более сложным поведением. 
            Программное обеспечение конструктора ПервоРобот LEGO® WeDo™ (LEGO Education WeDo Software) предназначено для создания программ путём перетаскивания Блоков из Палитры на Рабочее поле и их встраивания в цепочку программы. Для управления моторами, датчиками наклона и расстояния, предусмотрены соответствующие Блоки. Кроме них имеются и Блоки для управления клавиатурой и дисплеем компьютера, микрофоном и громкоговорителем. Программное обеспечение автоматически обнаруживает каждый мотор или датчик, подключенный к портам LEGO®-коммутатора. Раздел «Первые шаги» программного обеспечения WeDo знакомит с принципами создания и программирования LEGO-моделей 2009580 ПервоРобот LEGO WeDo.  Комплект содержит 12 заданий. Все задания снабжены анимацией и пошаговыми сборочными инструкциями. 
            Богатый интерактивный обучающий материал действительно полезен детям, таким образом, курс может заинтересовать большой круг любителей Лего, в первую очередь, младших школьников ценителей TECHICS. Он ориентирован на учащихся 1-4 классов. 
В программе «Робототехника» включены содержательные линии:
- аудирование - умение слушать и слышать, т.е. адекватно воспринимать инструкции;
- чтени – осознанное самостоятельное чтение языка программирования;
- говорени – умение участвовать в диалоге, отвечать на заданные вопросы, создавать монолог, высказывать свои впечатления;  
- пропедевтика – круг понятий для практического освоения детьми с целью ознакомления с первоначальными представлениями о робототехнике и программирование; 
-  творческая деятельность- конструирование, моделирование, проектирование.  

Основные формы и приемы работы с учащимися:
· Беседа
· Ролевая игра
· Познавательная игра
· Задание по образцу (с использованием инструкции)
· Творческое моделирование (создание модели-рисунка)
· Викторина
· Проект
Материально-техническое оснащение образовательного процесса:
Для реализации программы, данный курс обеспечен наборами-лабораториями Лего серии Образование "Конструирование первых роботов" (Артикул: 9580 Название: WeDo™ Robotics Construction Set Год выпуска: 2009) и диском с программным обеспечением для работы с конструктором ПервоРобот LEGO® WeDo™ (LEGO Education WeDo), компьютерами, принтером, сканером, видео оборудованием. 
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Знания и умения, полученные учащимися в ходе реализации программы:
· Знание основных принципов механики;
· Умение классифицировать материал для создания модели; 
· Умения работать по предложенным инструкциям; 
· Умения творчески подходить к решению задачи; 
· Умения довести решение задачи до работающей модели; 
· Умения излагать мысли в четкой логической последовательности, отстаивать свою точку зрения, анализировать ситуацию и самостоятельно находить ответы на вопросы путем логических рассуждений; 
· Умения работать над проектом в команде, эффективно распределять обязанности. 
Спортивно – оздоровительное направление
Школьный спортивный клуб «ЮВЕНТА»
Основной целью ШСК является организация и совершенствование спортивно-массовой работы в образовательном учреждении, пропаганда здорового образа жизни, укрепление здоровья обучающихся, повышение их работоспособности, повышение спортивного мастерства членов ШСК. 
Достижение указанной цели осуществляется посредством решения следующих задач, стоящих перед ШСК: 
· создание условий для развития массовых и индивидуальных форм физкультурно-оздоровительной и спортивной работы в образовательном учреждении; 
· организация различных форм спортивной жизни среди обучающихся образовательного учреждения;
· привлечение обучающихся образовательного учреждения к объединению на основе общности интересов в команды по различным видам спорта;
· воспитание у обучающихся образовательного учреждения устойчивого интереса к систематическим занятиям физической культурой, спортом, туризмом, к здоровому образу жизни.
Для достижения указанной цели ШСК осуществляет следующие виды деятельности: 
· создание сети физкультурного актива во всех учебных группах образовательного учреждения;
· содействие открытию спортивных секций;
· агитационная работа в области физкультуры и спорта, информирование обучающихся о развитии спортивного движения;
· проведение спортивно-массовых мероприятий, соревнований среди обучающихся образовательного учреждения и с воспитанниками других клубов;
· создание и подготовка команд воспитанников ШСК по различным видам спорта, для участия в соревнованиях различного уровня;
· внедрение физической культуры в быт обучающихся, проведение спортивно-массовой и оздоровительной работы в образовательном учреждении;
· организация активного спортивно-оздоровительного отдыха обучающихся (оздоровительные лагеря, байдарочные и туристические походы, и т.п.). 
Помимо перечисленных видов деятельности ШСК может осуществлять иную, не      противоречащую уставу, деятельность. В своей деятельности ШСК активно взаимодействует с профсоюзной организацией образовательного учреждения, а также с иными общественными организациями, молодежными объединениями, активно участвует в спортивной жизни поселения, района, области. ШСК может иметь свою символику, название, эмблему, единую спортивную форму и иные знаки отличия.

VII. Условия развития дополнительного образования школы
Образовательный процесс в системе дополнительного образования учащихся в нашей школе строится в парадигме развивающего образования, обеспечивая информационную, обучающую, воспитывающую, развивающую, социализирующую, релаксационную функции. 
Актуальность и педагогическая целесообразность организации дополнительного образования в нашей школе заключается в том, что оно, дополняя возможности и потенциалы общего образования, помогает 
•	обеспечивать непрерывность образования;
•	развивать и осуществлять в полной мере технологии и идеи личностно-ориентированного образования;
•	осуществлять воспитательные программы и программы социально-психологической адаптации ребёнка;
•	проводить профориентацию;
•	развивать творческие способности личности и создавать условия для формирования опыта творческой самодеятельности ребёнка.
Включение дополнительного образования в систему деятельности школы позволяет более эффективно решать проблемы занятости детей в пространстве свободного времени, организовывать целесообразную деятельность ребёнка по саморазвитию и самосовершенствованию. Работа учащихся в системе дополнительного образования способствует углублению их знаний и развитию межпредметных связей в субъективной культуре ребёнка, построению целостной картины мира в его мировоззрении, формированию навыков общения со сверстниками, со старшими и младшими учащимися школы, способствует формированию ответственности и развитию познавательной активности.
 Школа находит в дополнительном образовании источник гуманистического обновления педагогических средств, а в практике— широкий культурный фон и резерв обновления основного образования; неограниченные возможности для воспитания, развития творческой одаренности, самоопределения, самореализации и саморазвития ребенка. 
Дополнительное образование создает условия для самореализации не только детей, но и педагогов. Учитель получает возможность сделать выбор той или иной программы. Выход за узкие предметные рамки позволяет ему внести личностный мотив, удовлетворить свои творческие и познавательные потребности, расширить профессиональную сферу.
Дополнительное образование способствует созданию активной жизненной среды, в которой развивается ребенок, формируется союз единомышленников - учителей, учащихся и их родителей. В дополнительном образовании возможно максимальное соответствие содержания и форм учебно-воспитательной деятельности интересам и потребностям учащихся, и это позволяет им самоутверждаться и самореализовываться.
С учетом территориального расположения образовательного учреждения и особенностей сетевого взаимодействия с учреждениями дополнительного образования города, образовательная программа дополнительного образования ориентирована на удовлетворение, как желаний родителей (законных представителей детей), так детей, посещающих образовательное учреждение.
Программа предназначена для детей в возрасте от 6 до 18 лет в их свободное (внеучебное) время. Прием обучающихся в объединения дополнительного образования детей осуществляется на основе свободного выбора детьми дополнительных общеразвивающих программ. Деятельность по организации дополнительного образования детей осуществляется на основе дополнительной общеразвивающей программы, рабочих дополнительных общеразвивающих программ и учебно-тематических планов педагогов дополнительного образования. Учебный год в объединениях дополнительного образовании детей начинается 1 сентября и заканчивается 25 мая текущего года, включая каникулярное время, регламентируется учебным планом, расписанием занятий объединений, календарным учебным графиком.
Деятельность обучающихся может осуществляться в одновозрастных и разновозрастных объединениях по интересам (клубы, студии, творческие коллективы, ансамбли, группы, секции, кружки,), а также индивидуально. Численный состав и продолжительность учебных занятий зависят от направленности дополнительных общеразвивающих программ. 
VIII. Программно – методические условия
    Педагоги дополнительного образования работают по авторским программам, соответствующим предъявляемым к программам требованиям с учетом специфики нашей школы. 
Режим работы  занятий творческих объединений составляется ежегодно в предложенной форме:
	День недели
	Наименование объединения
	Время работы
	Классы
	Преподаватель

	
	
	
	
	



Основные механизмы развития дополнительного образования детей

Основными механизмами развития дополнительного образования детей являются:
· формирование в средствах массовой информации имиджа дополнительного образования в школе, соответствующего ценностному статусу дополнительного образования в современном информационном гражданском обществе;
· межведомственная интеграция ресурсов, в том числе организация сетевого взаимодействия образовательных организаций города;
· партнерство школы и семьи;
· открытый общественный характер управления программой дополнительного образования детей, реализуемый через механизмы участия общественности, экспертного и профессионального сообщества в принятии решений о поддержке тех или иных программ и проектов дополнительного образования, в контроле качества реализации программ;
· создание конкурентной среды, стимулирующей обновление содержания и повышение качества услуг;
· управление качеством услуг дополнительного образования детей посредством оценки качества образования и саморегулирования;
· мотивация свободы выбора и построения образовательной траектории участников образовательных отношений;
· учет личных достижений детей в различных дополнительных общеобразовательных программах (включая программы внеурочной деятельности), основывающаяся на едином открытом формате электронного портфолио и его представления на портале, с соблюдением всех требований законодательства Российской Федерации о защите персональных данных;
· информационная открытость, обеспечение доступа граждан к полной и объективной информации о качестве дополнительных общеобразовательных программ, образовательных результатах и о результатах общественной экспертизы этих программ;
· поддержка образовательных программ, ориентированных на группы детей, требующих особого внимания государства и общества (дети из группы социального риска, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из семей с низким социально-экономическим статусом);
· поиск и поддержка талантов, как основа для профессионального самоопределения, ориентации и мотивации подростков и молодежи к участию в инновационной деятельности в сфере высоких технологий и промышленного производства;
· опора на инициативы детей и семьи, использование ресурсов семейных сообществ, позитивного потенциала подростковых и молодежных субкультурных сообществ.
IX. Ожидаемые результаты реализации Программы
Реализация Программы обеспечит следующие результаты:
· дополнительными общеобразовательными программами охвачено не менее 80 процентов детей в возрасте от 6 до 18 лет;
· сформирована мотивация и обеспечены возможности выбора детьми дополнительных общеобразовательных программ на основе собственных интересов и увлечений из широкого спектра предложений в школе и со стороны организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
· созданы условия и сформированы компетенции для использования детьми и молодежью ресурсов неформального и информального образования в целях саморазвития, профессионального самоопределения и продуктивного досуга;
· сформированы механизмы мотивационной поддержки детей на участие в дополнительном образовании;
· семьям с детьми предоставлен доступ к полной объективной информации о дополнительных общеобразовательных программах, обеспечена консультационная поддержка в выборе программ и планировании индивидуальных образовательных траекторий;
· сформированы эффективные механизмы общественного управления дополнительным образованием детей;
· реализуются модели адресной работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья, детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации, одаренными детьми;
· обеспечено высокое качество и обновляемость дополнительных общеобразовательных программ за счет создания конкурентной среды, привлечения квалифицированных кадров, сочетания инструментов общественного контроля, независимой оценки качества и саморегулирования;
· действуют эффективные механизмы стимулирования и поддержки непрерывного профессионального развития педагогических и управленческих кадров;
· создана материально-техническая база, удовлетворяющая общественным потребностям в воспитании, образовании, физическом развитии и оздоровлении детей.
В результате реализации Программы будут обеспечены:
· повышение удовлетворенности молодого поколения и семей качеством своей жизни за счет возможностей самореализации, предоставляемых услуг дополнительного образования;
· сокращение асоциальных проявлений среди несовершеннолетних, снижение масштабов распространения в подростковой среде курения, алкоголизма, наркомании, игромании;
· рост физической подготовленности детей и снижение заболеваемости детей и молодежи, формирование мотивации к здоровому образу жизни;
· увеличение числа детей, регулярно занимающихся спортом и готовых продолжить свое обучение в спортивных школах и профессиональных образовательных организациях в области физической культуры и спорта;
· укрепление социальной стабильности общества за счет сформированных в системе дополнительного образования ценностей и компетенций, механизмов межкультурной коммуникации;
· формирование у молодого поколения гражданской позиции, патриотизма;
· повышение конкурентоспособности выпускников школы на основе высокого уровня полученного образования, сформированных личностных качеств и социально значимых компетенций.

X. Система представления результатов воспитанников
· Смотр знаний, умений и навыков. Форма текущего или итогового контроля, проводимая с целью определения фактического состояния образовательного уровня детей. 
· Собеседование. Форма входного или текущего контроля, проводимая с целью обязательного выявления образовательного и творческого уровня детей, их интересов и способностей при поступлении в объединение, а также на определенных этапах усвоения программы. 
· Творческий отчет. Форма итогового контроля, направленная на подведение итогов работы образовательного объединения, определения уровня соответствия знаний, умений и навыков учащихся стандарту, на выявление уровня развития творческих способностей детей. Может проводиться по итогам изучения конкретной темы или после прохождения всего курса обучения. Представляет собой индивидуальные или коллективные творческие компоненты (например, концерт, презентация, фестиваль идей и т.п.). 
· Конкурс творческих работ. Форма итогового (иногда текущего) контроля, проводимая с целью определения уровня усвоения содержания образования, степени подготовленности к самостоятельной работе, выявления наиболее способных и талантливых детей. Может проводиться по любому виду деятельности и среди разных творческих продуктов: рефератов, изделий, рисунков, показательных выступлений и т.п. По результатам конкурса, если есть необходимость, педагог должен дифференцировать образовательный процесс и составить индивидуальные программы обучения.
· Выставка. Форма итогового контроля, осуществляемая с целью определения уровня мастерства, культуры, техники исполнения творческих продуктов, а также с целью выявления и развития творческих способностей обучающихся. Может быть персональной или коллективной по различным направлениям дополнительного образования. По итогам выставки лучшим участникам может выдаваться диплом или творческий приз. Таким образом, выставка является в руках педагога инструментом поощрения обучающихся.
2

image1.jpeg
MYHULAIIAJBHOE OBPA3OBATEJILHOE YUPEKIEHUE-
BOPOHUHCKASI CPE/IHSISI OBLUEOBPA3OBATEJIbHASL HIKOJIA
UMEHHU FEPOSI COBETCKOT'O COIO3A
BJAAMMMPA NABJOBUYA KAJTMHUHA

Tpunoskerie kK OCHOBHOM 08pa3OBATENLHOA NPOrPAMME HAMUILHOTO 0b1ero o0pazoBaHus
[punoketue kK OCHOBHOMH o6pasosaTe/bHOH NPOrpamMme OCHOBHOIO obutero obpazoBanui
[punozketue k O6pazopaTenbHOi NPOrpaMae OCHOBHOTO o6uiero obpasoBaHus
[Mpunoxenue k OGpazopatesbHOI NPOrPaMME CPCAHETO olutero 00pazoBaHms

[IpuHsTa NeACOBETOM
[lporokoa ot 28.08.2015 r. Ne |

OBPA3OBATEJIbHAS TIPOI'PAMMA
JONOJHUTEJBLHOI'O
OBPA30OBAHM

CpoKu pealn3aliil IPOrpamMmBal:
2015-2020 r.r.

IToc. lleBasikoBo

2015r




